

# 那里的故事 那里的人

## 民心，藏在掌声和泪水里

(上接第六版)

去年7月18日，习近平总书记在宁夏提出“再到比较艰苦的农村看一看”。坐在泾源县杨岭村村民马克俊家的炕上，总书记说：“西海固曾经‘苦瘠甲天下’，看着你和乡亲们生活越来越好，我很高兴。全国还有5000万贫困人口，到2020年一定要实现全部脱贫目标，这是我当前最关心的事情。”

总书记冒雨到大湾乡杨岭村考察。

这村那乡，远的近的，乡亲们闻讯赶来，站满了山坡。雨淅淅沥沥下着，村民们纷纷扔下雨伞，掌声响起来，热泪流下来……

讲到这些难忘的情景，党支部书记马安林还是很激动：“什么是民心？答案就在那些掌声和泪水里藏着呢。”杨岭村的马科也是说起来就激动。

“再苦再累，不能让孩子输在起跑线上。”总书记这一句，正说到马科的心酸处，立时他的眼中盈着泪水。

他从小有个上大学的梦。走路累了，歇一会，他也摸

块瓦片，在地上划着演算习题。在班里的学习成绩一直不错。

他像被贫穷的绳子牵着，没读完小学，就被拽出了学校。

失学了，人常常不回家。

父母找来找去，总见他在杨岭小学教室的房檐下，呆呆地望着教室里。父母领他回家，路上他一声不吭，只是掉着眼泪。

总书记的话犹如那天的喜雨，浇在马科心里，沉睡的种子醒来，绿芽萌发——让孩子圆大学梦！

精准扶贫，家中的牛多了。马科卖了牛，给3个孩子买了小课桌，买了护眼灯。在网上看到有用的学习资料，他就给孩子下载下来；农活不忙的时候，他就搬个小马扎坐下，陪伴孩子学习。

精准扶贫，使多少人改变命运！

精准脱贫，使多少家安居乐业！

“五级书记抓扶贫”，全国上下一盘棋。宁夏奋起响

应，层层签下责任书，级级立下军令状。

盐池县的万亩黄花基地，像是绿水阔如海，“芳草碧连天”。

在大坝村，走在大片的黄花地里，小小苞蕾还隐藏在绿叶间，忽见一花独放，黄灿灿的，状若金钟，万绿丛中一点黄，那么吸引眼球！一花已经开了，千花万花竞相开开还远吗？

61岁的刘仲银包了4亩半，还想再扩大2亩，今年盖了4间新房。

在毛乌素沙漠边的红崖子乡，沙漠小甜瓜已经结了瓜。叶子像一把把小伞庇佑着“小光头”，有一个乒乓球大小的小瓜，藏在叶子下，只露了半个绿色的小脑袋，煞是可爱。

这是王建华种的瓜。

她是银川的，来这里包了500亩地，雇当地人干活，一天80元。大棚里的枸杞番茄，青的，红的，黄的，甚是好看。产品销往北京、上海……48岁的人，虽然晒得又红

又黑，但脸上笑得像她种的番茄般甜美。

精准扶贫让老百姓有了获得感。

我们走进回民老汉海国宝的家——

他今年61岁，头顶白色小圆帽，上身穿白色短袖褂，黑色的长寿眉往前探着。客厅的墙上，挂着去年习总书记记到他家的照片。

“哎呀，天天享受幸福！”过去，一分钱都得掰着花，现在出门不远就是菜市场，“一下就掏出一沓沓钱，买菜！”他用拇指和食指做着捏一沓钱的样子。

海国宝边聊着家常，边用盅子泡上八宝茶。

慈眉善目的海老汉，笑咪咪的，左手安然地端着掌盘，右手捏着盖钮，用盖子慢慢地刮了刮茶水面，轻轻地呷了一口，用温和的话，慢悠悠地说：“我们这里喝茶叫‘刮碗子’。好茶，得慢点饮，要品着喝。这日子好了，也得像‘刮碗子’样，品着过。”

我们来到六盘山脚下的龙王坝村。

好一个“中国最美休闲乡村”！小溪流淌着村民的快乐，青山环抱着山乡的幸福，绿树掩映着农家的宁殷。

油用牡丹正开着，中药材生长着，户均林下经济收入过万元，家家有了自己的“绿色小银行”。

其实，何止龙王坝，整个宁夏近5年来，35万生态移民基本完成，累计减贫59.7万人！

不仅如此，从2013年至2016年，全国共有5654万人摆脱贫困！

## 再难，心不动

## 再苦，志不移

2016年7月18日上午，习总书记从固原市六盘山机场一下飞机，就驱车1个多小时来到西吉县将台堡，瞻仰红军长征会师纪念碑……强调不忘初心。

我们住在窑洞宾馆2号。在龙王坝这样的窑洞，在这样的夜晚，由此及彼，由近及远，想起了绿化荒山的李志远。

彭阳县草庙乡河沟村农民李志远，26岁时帮村民挖窑洞，坍塌险些要他命，从此炕成为依赖。

躺着，虽有饭吃，但心总不安。

卧床2年多，偶然从收音机里听到国家的号召——植树造林，绿化祖国……“种树，不能等死！”那无线电波把他的灵魂激活。

铁锨、镢头、水壶和收音机……用绳子缠好，或挂在脖子上，或捆绑在身上。两手撑地，慢慢挪移，身子每移动一次，不过20厘米……

在荒山坡上，一锹一锹，跪在地上，挖鱼鳞坑。跪累了，就侧身躺着，一点一点掘土。

一天，母亲送午饭，目睹儿子的苦累，泪流不止，苍老的哭声，声声撞在荒凉的山上。

李志远忙转过脸去，端着饭，低头吃，泪水掉到碗里，他不想让母亲看到自己流泪。

李志远——再难，心不动；再苦，志不移。

每锄一坑，就是一个标点；每种一排，就是一行诗句。

他获得“全国自强模范”“全国绿化奖章”等很多荣誉。

30多年，植树七八百亩。歪躺在树下，阳光从树叶缝里落在他身上。他觉着山就是他的天地，多栽棵树，天上就多颗星星，栽多少树，他的红皮本上都记录着，这时候数树，就像那小时候数星星。他的树，白花花的，花一开，就是漫天的雪下了。阳光就是他满心的喜乐！

种树10年的时候，一日正跪着干活，忽觉大地中一股气息、一股暖流涌入体内，他心中一动，先是一愣，后抓住杏树，“起来，起来……”仿佛有个声音从树林中飘来。他使劲，再使劲……站起来了！

他放声高呼：“我站起来了，我能走了……”

满山的树，像无数的雄狮摇头晃身，抖撒着骄傲的鬃毛。

十年种树苦，一朝站起来。

其实，他的灵魂早就站起来了！

1954年生人的李志远，正当他种树不止，绿意盎然的时候，人却走了。他是走了，他又是没走。

……

窑洞内，宁谧寂静；窗户外，大红灯笼。

人，只要心灯亮着，不论走到哪里，都是“我心光明”！

白春兰的心灯就一直亮着。

她在自己治种树种站住了脚跟后，鼓励、引导别人来发展。积极支持树苗，无偿提供技术。现在那里吸引了400多人，绿树越来越多，风景越来越好。

来自美国、德国、英国、以色列等20多个国家的专家，赞叹不已，联合国粮农组织的官员称赞她是“人类改造自然的典范”。

我们在与她交流时，谈到付出与收获，她开心地笑着说：“一个农村妇女，值得！”

……

窑洞心安，心安理得，理得道明，道明心亮，心亮天亮。



劳动归来的白春兰。王猛摄



红山湖美丽景色。管斌摄

## 爱的小草 染绿安宁大地

习近平总书记在宁夏视察时赞扬：“宁夏的民族团结、宗教和谐、社会稳定，在全国是好的。”

我们来到蓝山社区。“磨剪子来，戥菜刀……”久违的吆喝声传来。

扛着长条凳，背着大挎包，一个中等身材的老人走来，他后背驼驼，黑黑的脸上露着和蔼友善的笑容。

在长凳一头固定的磨刀石，中间已凹下去，他磨着菜刀，手上凸着变形的骨节。他还不时地从凳旁的小水桶里，往刀上撩点水。

一把一把的刀，一把一把的剪子，送来了，老人一天能挣多少钱？

他是这里岁数最大的志愿者，名叫杨登派，大家亲切地称他“磨刀叔”。

晚上临近，“磨刀叔”扛起长条凳，走着，像他磨的刀锃亮，他心中闪着明光。奉献的眼一睁，天就明了；索取的手一伸，夜就黑了！

我们来到汇泽公园。男的，女的，老的，少的，欢乐着各自的欢乐。

我们遇到了王国玺，他是公园的常客，来此义务教太极拳、太极剑。这位64岁的老人，穿一身宽松的老款式练拳服装，飘逸出“仙风道骨”的气息。

他是个大忙人，到学校、到企业、到社区……忙着

朗读，有时电视台也请他，王国玺成了有名的义务朗读者。而他当初一登场，嘴哆嗦，腿哆嗦，讲不成话，苦练使他掌握了朗读的技艺，常登台使他从容。我们请他朗读，他马上进入角色，抑扬顿挫，声情并茂——

轻轻的我走了，

正如我轻轻的来；

我轻轻的招手，

作别西天的云彩。

……

单个的小故事，也许像小草不起眼，但无数的爱的小草，就集成文明的草原，就绿染出安宁的大地。

我们走在大街上，车辆礼让行人。“温良恭俭让”，就如路边成排的树，绿人眼睛。

中国，进步，进步，不断进步！

什么不让？

当仁不让！

2017年6月7日，8点40分左右，一位考生家长急得流泪：“咋办，孩子身份证找不到了……”考生吓得脸色苍白。

以前曾在网上看到，丢失身份证，考生不能入场。而现在这位家长，忽然抬头看到红色的长条幅上赫然

写着——

“惠农区公安分局高考生身份证办理绿色通道”。

经与学校协商，考生先行参加第一场考试，但必须在下午第二场考试前拿到身份证。

民警当即上传考生信息，紧急联系自治区公安厅制证中心为其制证。并马上安排民警，跑百千米，赶赴银川取证。终于在下午考试前将证件顺利送到考生手中。

小小身份证，浓缩了惠农公安的为民之心、爱民之情！宁夏的和宁之风，成风化人！



义务朗读者王国玺。管斌摄

人类如何宁？

安宁中国创造中国奇迹，用独具魅力的中国实践，为推动全球治理贡献中国智慧，为促进安宁世界提供中国方案，为让七大洲像七个音符，荡漾起安宁的旋律！

中国掀起的世纪风，吹动着世界云！

5年来，习近平28次出访，乘坐专机飞行里程约57万公里，双轮驱动的是和平，机翼展开的是安宁，发出的时代强音，在寰宇共鸣，在全球响亮！

站者在宁夏的沙坡头，看到山河相应、回环互抱、你中有我、我中有你的奇观，看到这天然形成的“太极图”，顿时想到——

“文明因交流而多彩，文明因互鉴而丰富。”

世界进步需要稳定安宁的中国力量，中国发展需要“平安安宁的国际环境”。

习近平总书记说：“在各国彼此依存、全球性挑战此起彼伏的今天，单凭单个国家的力量难以独善其身，也无法解决世界面临的问题。只有对接各国彼此政策，在全球更大范围内整合经济要素和发展资源，才能形成合力，促进世界和平安宁和共同发展。”

世界祈愿和平，人类追求安宁。

安宁永恒的主题。(全文完)

## 天宁，人宁，心宁

宁夏9天，时间太短，弱水三千，只能取一瓢。

记者来到宁大，与学子面对面，生气扑面！

“如果只允许用两个字，来说人生、话宁夏，我们选择哪两个字？”

同学们，踊跃回答——

学习，奋斗，自强，明德……

“大家都回答得很好，再告诉你一个不一样的答案——宁夏！宁者，安宁也，天宁，人宁，心宁——‘三宁’；夏者，夏天也，以夏天的热诚笃定信念，以夏天的热情开拓事业，以夏天的热心奉献友爱——‘三夏’。既宁且夏，此之谓宁夏！”

……

宁夏——一个让人心灵宁静的地方！

宁夏——一个让人精神饱满的地方！

安宁华夏其状如何？

“政治清明、经济发展、文化繁荣、社会稳定、人

民团结、山河秀美的东方大国形象”。

这就是——安宁中国大象！

站起来——富起来——强起来。

10年，中国经济总量增长239%，成为世界第二大经济体，

万里长城如巨龙，霞光中，尽显豪迈，

天地间壮阔着中国道路，

中国，进步，进步，不断进步……

“中国为什么会进步？中国就是海纳百川，我们是一个开放的心态，开放地去迎接世界，然后集其大成。”

中国方案是：“构建人类命运共同体，实现共赢共享。”

近5年来，中国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右，中国创造惠及世界。

世界如何安？